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Laboratérne cvicenie ¢.5
Datum: 20.4.2022
Nazov: Domino efekt
Uloha: Overenie zavislosti rychlosti padu od vzdialenosti medzi kockami
Pomocky: 46 ks domino kociek, pravitko, podlozka-stol, stopky, meter

Teodria: 3. Newtonov pohybovy zdkon: Dva hmotné body na seba navzajom pdsobia rovnako
vel’kymi silami opacného smeru. Jedna z tychto sil sa nazyva akcia, druhé reakcia. V
inercialnych sustavach vznik kazdej sily - akcie - sprevadza pri  vzajomnom
posobeni vznik rovnako velkej sily opacného smeru - reakcie. Akcia a reakcia
sucasne vznikaju a sucasne zanikaju.

Rychlost’ padu domino kociek je zavisla od parametrov (Sirka, vyska kociek), od
tvaru drahy kociek, vzdialenosti medzi kockami, vonkajsich pomerov. Domino efekt
je retazova reakcia. Energia prvého impulzu nemoze byt nulova - na prva kocku
musime pdsobit’ takou silou, aby sa dostala do vol'ného padu.

Schéma zapojenia:

o
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Postup:
1. Kocky poskladame na podlozku vo vzdialenosti 10mm, 15mm, 20mm, 25mm.
2. Zmeriame dréhu pri kazdom rozostupe.
3. Zmeriame ¢as od posunutia prvej kocky az po pad poslednej pri kazdom
rozostupe 3- krat a vypocitame priemerny cas.
4. ZapiSeme do tabulky.
5. Vypocitame rychlost’.
Tabul’ka:
& vzdialenost’(mm) \
1. 10 0,445 0,163 2,73
2. 15 0,905 0,75 1,21
2. 20 1,13 1,177 0,96
4. 25 1,37 2,38 0,11
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Graf zavislosti rychlosti padu od drahy
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Vysledky:
1. t4=0,16s ¢t,=0,195s t3=0,14s
t=0,163s
2. t;=0,75s t,=0,68s t;=0,82s
t=0,75s
3. t1: 1,195 t2:1,113 t3 == 1,233
t=1,177s
4, t,=2.44s t,=2,25s t;=2,45s
t=2,38s
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Zaver: V tomto laboratornom cviceni som overovala zavislost’ rychlosti padu domino

kociek od vzdialenosti medzi kockami. Najskor som trikrat zmerala ¢as padu
kociek a z nameranych hodn6t som vypocitala priemerny ¢as. Potom som
zvacsovala vzdialenost’ medzi kockami a opakovala meranie. Zistila som, ze ak
je vzdialenost’ medzi kockami vic¢sia, zvacsi sa ¢as potrebny na pad kociek,
¢ize rychlost’ padu kociek sa zmensi. Cim blizsie st kocky pri sebe, tym
mensiu maju drahu padu a preto padaju rychlejsie.

Pri jednotlivych meraniach nastali mierne odchylky. Chyby merania zapri¢inila
nepresnost’ merania, vonkajsie vplyvy a rozmery kociek. Odchylky mohli byt
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spOsobené taktiez aj nepozornost’ou ¢i pomalym reakénym casom
pozorovatela.
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